

疫情防控形势持续向好 各地高校陆续复课复学

错峰分批开学 保障师生健康

随着疫情防控形势持续向好，各地高校也开始陆续复课复学。

3月31日，国务院联防联控机制就“低风险地区教育开学复课”等情况举行发布会。据教育部应对新冠肺炎疫情工作领导小组办公室主任、体育卫生与艺术教育司司长王登峰介绍，高校复课第一是要错层次开学，第二是要错区域，第三要错时复课。据了解，高校开学时间由各地和各个高校根据疫情形势和学生的具体情况确定，教育部没有统一要求。

据中国卫生法学会副会长郑雪倩介绍，目前国内的疫情得到了很好的控制，武汉也于4月8日正式解封，这是一个向好的信号。“在国内疫情基本得到控制的前提下，学校有条件逐步复学，这也是很多学生和家长所希望的。应该注意的是，在复课复学的同时，对疫情防控工作不能松懈，要严把防控关，逐步恢复正常教学秩序。”

多地公布开学时间 部分高校已经复课

3月23日，江苏发布开学通知，明确高校以4月13日为开学起始时间并做好开学准备工作。之后，江苏省内的中国矿业大学、南京信息工程大学、南京晓庄学院等高校相继发布开学通知，具体开学时间从4月13日开始，采取分期分批、错时错峰开学的措施。

其后，多个省份发布开学通知。4月1日，山西发布消息，明确该省高校本硕博毕业年级和高职高专毕业年级，原则上分别从4月10日、4月15日起错峰分批开学，一周内基本实现整体开学。4月3日，甘肃发布2020年春季开学返校时间，明确高校各毕业年级可安排4月13日返校，整体开学按4月20日准备。4月3日，浙江宣布省内高校按4月下旬开学做好准备，浙江高校有望在4月下旬迎来新学期。此外，宁夏也发布了高校开学时间，计划区内普通本科院校毕业年级学生4月20日前有序返校复课。

4月，青海高校率先迎来开学。4月1日，青海柴达木职业技术学院正式开学，成为国内首批开学的高校。4月7日，青海警官职业技术学院也迎来了开学报到日。这是4月1日以来，青海第6所正式开学的省属高校。

4月8日开始，新疆首批22所区属高校错峰开学复课。

采访中，郑雪倩告诉记者，本次新冠肺炎和SARS有所不同，可能不会一下子就被切断和消失，特别是目前国际上疫情还很严峻，我国不断有输入性病例发生，防控工作可能还会持续一段时间。如果等疫情全部消灭再复学，学生长时间不回学校，将给学习带来非常不利的影响。

中国传媒大学文化产业管理学院法律系主任郑宁认为：“高校

开学应建立完善的防控措施，制定应急预案，进行防控演练。同时，给师生发放必要的防疫物资，并在校学生加强管理。”

提前制定防控方案 逐步恢复教学秩序

对于复课复学，高校应提前做好哪些准备？

郑雪倩认为，第一，学校要在开学前做好各项方案，确保学生返校后的健康安全和正常生活秩序。划分隔离区和正常生活区，做好对学生生活、健康的监督方案、排课方案、后勤保障方案，学校教学楼、食堂、图书馆、宿舍等场所的使用、消毒都要有完善的方案。

学校还要对负责的工作人员和老师进行培训，让责任人了解自己的工作职责。

第二，学校要有应急预案，一旦发现发热症状的学生、教职员，怎么处理，怎么隔离，怎么转运，其他学生的学习、生活如何安排。应急预案应该对全体人员进行培训，一旦发生，不要慌乱。

第三，学校根据自身情况配备防护、消毒用品，比如口罩、消毒液等。

第四，学校医务室、校医院要根据自己的级别、类别、执业范围，做好学生的日常健康保障和应急准备。有条件的学校应该和辖区

内有发热门诊或接收疑似患者的医院提前联系好，建立转诊绿色通道。

第五，在学生返校前和返校后，学校要加强对防控知识的宣传教育。可以通过在官网上开设防疫专栏，给学生发电子邮件，在学校里张贴防疫宣传彩页，发放防疫小册子等多种方式，让学生有自主防控的意识。同时也要让学生认识到，执行学校的防疫措施，不仅是对自己和周围人健康的维护，也是学校规章制度和国家法律的要求。

第六，学校要引导学生科学防护。要求学生戴口罩、勤洗手，注意教室、宿舍、图书馆的通风和卫生维护。不扎堆，合理安排增加体育锻炼、健康饮食，正常作息，提高身体素质和免疫力。

第七，学校应该注意对学生和一线教职员的心理疏导和干预，配备专业的人员或借助社会力量，缓解教职员、学生紧张、焦虑的心理状态。对学生注意观察，如果发现有严重焦虑倾向等问题的学生应该主动干预。

郑雪倩告诉记者，目前，各个学校都为复学复课做了很多准备工作，就是为了更好地保障学生的健康安全，逐步恢复正常教学秩序。各项防控措施可能会给同学们带来一些不便，但也希望大家可以理解、配合。

宿舍、食堂、图书馆等场所都是聚集场所，在这些聚集场所应注意哪些问题？郑宁说：“在聚集场

所设置座位应保持安全距离，定时开窗通风。如餐厅要定时清洁消毒，错峰就餐，排队间隔一米以上取餐。”

郑雪倩说，对于人员密集的地方要注意严格消毒、通风，并控制人流量。通过错峰开学，学校可以腾出一部分宿舍作为学校的隔离区。学生到校以后先隔离，隔离期间如果开课的，通过网络上课。学校后勤可以把饭菜、基本生活用品送到隔离区，学生隔离结束后再进入普通宿舍区、学习区。

“食堂可以准备盒饭，避免长时间排队，并延长供餐时间，让学生错峰吃饭。此外，还可以直接由后勤人员到宿舍分发餐食。在图书馆，要限制人流量，注意对借阅图书进行消毒，进门必须戴口罩。鼓励学生通过网络查阅资料，借书可以在网上借阅，由图书馆人员送到学生宿舍或教学楼。”郑雪倩说。

分期分批错峰返校 保障生命健康安全

4月6日，中共中央政治局委员、国务院副总理、中央指导组组长孙春兰率中央指导组赴武汉大学调研，研究促进高校毕业生就业和校园疫情防控工作。

孙春兰指出，要切压实高校疫情防控责任，细化完善工作方案和流程。师生返校前，要做好健康状况筛查摸底，制定应急预案，加强防控物资保障、知识培训，开展校园消杀和环境整治。返校后，要实行严格体温检测制度，要求学生不外出、不聚餐、不搞校园聚集性活动，完善教室、图书馆、食堂等重点场所防控措施。

据了解，许多学校都发布了关于学生返校事宜的通知。4月6日，苏州大学发布返校通知称，该校将于4月23日起安排学生分期分批错峰返校，学生返校须符合四个条件：一是返校前14天身体健康，无发热、胸闷、乏力、干咳等症状，连续14天完成居家打卡，并持有“苏城码”绿码；二是返校前一个半月未接触确诊或疑似新冠肺炎患者；三是返校前一个半月无疫情防控重点地区旅居经历，未密切接触疫情防控重点地区返乡人员；四是返校前14天无国（境）外旅居史或未接触过国（境）外人员。

返校通知还要求，因疫情、交通等原因无法按要求当日返校的同学，请提前与辅导员、班主任联系，履行好相关报批、请假手续。返程途中，各位同学做好个人防护，全程佩戴口罩，避免与他人近距离接触和交谈；如果出现发热、乏力、干咳、呼吸困难等症状，请立即与辅导员、班主任取得联系，视病情及时就医。

在郑宁看来，根据现在的疫情防控形势，对返校的学生作一定的条件限制是必须的。例如，返校前14天身体健康，无发热、胸闷、乏

力、干咳等症状，持有绿码，返校前一个月内未接触确诊或疑似新冠肺炎患者等。

中央财经大学法学院副教授朱晓峰认为，出于疫情防控的需要，对返校学生进行适当的限制很有必要。在设置限制条件时，应以保障生命健康安全为基本原则，在疫情防控的正常需求与学生个体利益的保护之间保持适当的平衡，要让限制条件既有利于疫情防控，又将对学生的不利影响降到最低。

“对于返校的学生应该有限制条件，这是对学生的保护，但是学校应该注意‘度’的把握，限制要合理，不要超出必要的限度。学生返校后可先填承诺书，承诺自己提供的与疫情相关的健康信息真实、准确。返校后遵守学校疫情防控的措施，如实上报各类信息，否则学校将记入学生在校诚信体系。”郑雪倩说。

继续做好线上教学 服务尚未返校学生

目前，许多高校都发布了错峰分批开学的通知。有观点认为，错峰分批开学会影响公平，甚至影响学生的毕业。

对此，朱晓峰说，受疫情影响，错峰分批开学确实对部分同学的学业情况会有影响，但与生命健康以及与疫情防控密切相关的社会公共利益等相比，特定情形下采取的可能对部分人的利益产生不利影响的具体措施亦具有正当性、合法性基础。当然，在制定和实施这些措施时，亦应注意这些措施应符合比例原则，将对个人的不利影响降到最低。

“在这些措施的实施过程中，还可以通过数字技术等，使受到错峰分批开学影响学生的学业能够顺利进行。”朱晓峰说。

在郑宁看来，平等原则的内涵是允许合理的差别对待。错峰分批开学主要是基于疫情防控的需要，是为了保障全体师生的公共健康，对于尚未返校的学生，高校应继续做好线上教学和心理辅导。

“目前的状况下，首先应该考虑的是对于全社会的利益和公平，应该尽快让社会生产生活秩序平稳有序地恢复，让广大学生尽快安全复课。错峰分批返校是针对全体学生而不是个别学生的，也是出于对社会总体利益的考量。”郑雪倩说，错峰分批返校的措施对于晚回学校的学生也不意味着不公平，对于晚到学校的学生可以通过很多方式开展学习，比如上课时开放课堂直播，要求学生云签到等。

“大学阶段，学生要有自主学习的能力。学校的课程会对学生起引领作用，但不应该完全依赖学校、课堂、老师和辅导员，即使暂时不能返校，功课也不能落下。”郑雪倩说。

据《法制日报》

共学作揖礼



“男左手覆右手、女右手覆左手、双掌相叠……”昨日，衢州市柯城区衢化街道花径一村社区和孔家村的网格员、老党员、志愿者一起学习作揖礼，传播揖礼文化，感受浓烈的有礼文化氛围。

通讯员吴铁鸣、向专 摄

玉树抗震救灾10周年

再访“七朵雪莲花”

新华社西宁4月12日电

“生于高寒，予人温暖。七姐妹，把伤痛和思念埋在心底，给病人以关爱和希望。她们外表柔弱，内心坚强。就像高山上的一朵朵雪莲花。”

10年前，玉树地震抗震救灾报道中，新华社记者采访了在海拔4300米的青海省玉树藏族自治州玉树市隆宝镇卫生院的7名女医护人员，她们从地震起一直坚守在帐篷卫生院里，像对待亲人一样诊治病人，送医送药，像圣洁的雪莲绽放在灾后大地上。

在玉树抗震救灾10周年之际，记者再访玉树，“七朵雪莲花”依然奋战在疫情防控、救治扶伤第一线。她们亲历了灾后重建，也见证着玉树重生……

雪莲花迎风绽放

10年前的那场地震，是七姐妹常提起的话题。

她们是当年隆宝镇卫生院仅有的7名医护人员，被群众亲切称为草原上的“七朵雪莲花”。

由于当时的医疗条件有限，她们是镇上1000多户人的定心丸。有时急需出诊，她们要骑摩托车或骑马，赶赴300多公里外的牧民家中。

地震发生当天，吉拉带着姐妹们一起，包扎处理了1009个轻伤病人，转运了36个重伤病人。

由于当时没有足够的帐篷，还有56个病人住在卫生院未倒塌的院子里。

4月夜晚的玉树，寒风呼啸。七姐妹就在院子里凑合休息，互相谦让着唯一一件军大衣……

助产士扎拉一直忙于接生

藏医看卓如今在玉树州藏

医院药浴科工作。她说：“现在越来越多的人开始了解藏医，每年来藏医院交流的医生也变多了。很多游客会采购藏香和藏药。”

七姐妹有一个名为“聚散分离”的微信群，正如群名所言，七姐妹如今各自奔波在事业和家庭之间，除了拉拉家常，难得的小聚时常成为“业务交流会”。

盛开，永不凋零

“疫情就是命令，岗位就是战场，我主动请缨奔赴抗击新冠肺炎疫情第一线，定不辱使命！”平日文静的索南永吉，在今年新冠肺炎疫情防控中第一时间递交了请战书。

“当时我也没想那么多，就是希望能发挥自己的作用。”她是八一医院儿科副主任，发热门诊实行24小时值班，她常常是一夜没睡早上交班后还要到儿科查房，与忙碌为伴……

如今吉拉是玉树市扎西科街道卫生服务中心的负责人，扎西科街道人员密集，是新冠肺炎疫情防控工作的重点地区。疫情发生后，她和同事身着防护服，忙碌在集中隔离点和防控卡点上。

作为业务骨干，索南永吉和益西群措除了日常工作，还要到临时成立的发热门诊值班。

益西群措是传染病科的副主任医师，在这个活重又“危险”的科室，她一待就是5年。

10年来，玉树人民拥有了新家园与新生活，她们欣慰地看到，牧民在家门口看病不再是梦。

七个姐妹，和玉树许许多多医疗卫生工作者一道，用爱与坚守，把健康和希望带给雪域民众。

情工作领导小组印发《关于在有效防控疫情的同时积极有序推进复工复产的指导意见》，其中提到，完善物流快递业相关防控措施，允许快递人员进入社区（村）配送。

上海市工商联国际物流商会智库专家邵钟林等业内人士表示，要加强“快递小哥”安全保障，谨防人群交叉感染，“快递配送群体流动性强，口罩需求比一般行业大，无论出于疫情防控还是关心关爱，都要充分保障快递行业防疫物资供应。同时，有关部门要加大对快递公司、快递网点的督导检查，发现问题要及时纠正。”

国务院发展研究中心研究员魏际刚表示，应根据疫情形势变化，精准解除末端配送限制，探索用好智能快递柜等创新手

体验杭城 最快地铁

“下一站，青山湖。”4月10日上午，在杭州最快地铁16号线开通前夕，记者从未来科技城绿汀路站出发，中途停靠一站，到达临安城的青山湖站，仅用了10分钟，体验了一次地铁版“速度与激情”。

图为青山湖站以水为元素，采用了一个流线形的设计手法，营造出江南水乡波光粼粼的氛围。

记者邹伟峰 摄



金华电力：“引鸟架”共建和谐自然生态

患

近年来，金华供电公司保障电网平稳运行的同时，针对鸟类在求偶繁殖期间修筑新巢的习性，专门研发了引鸟架，引导鸟类在铁塔安全区域筑巢，并组织人员定期巡视，及时清理废弃鸟巢。

“查看鸟巢是不是新的，是为了能及时拆掉废弃鸟巢，让新的鸟儿飞来后，重新在引鸟架上筑巢，减少电力安全隐患。”公司输

电检修班副班长李炯介绍说，这样既保障了线路安全，也帮助鸟类繁衍生息，实现人与自然和谐共生。

引鸟架推广应用多年来，输电杆塔上危险区域的鸟巢数量大幅下降，线路安全水平大幅提升。目前，金华供电公司已在2000多基杆塔上，装设了3700余只引鸟架，将爱鸟护鸟行动落到实处，共建和谐自然生态。

姜爽 陈攀

舟岱大桥3标钢箱梁安装进度过半

4月8日，随着ZT4#主墩ZN8与ZB8号钢箱梁安装完成，浙江交通集团主通道项目舟岱大桥3标钢箱梁安装进度突破50%。

面对疫情，主通道指挥部科学组织、统筹协调，对驻地和施工平台实行封闭式管理，严格人员出入管控，同时，充分调动全员积极性，力争将疫情造成的影响降至最低。目前，主通道3标项目已完成钢箱梁吊装57片，占总数113片的50.4%，项目整体实现满负荷运行。

毛文峰

